

Следует отметить, что переход от системы закрытого образования к системе открытого образования сегодня крайне необходим для интеграции в мировое сообщество и признания образования, полученного в Республике Беларусь, на мировом уровне. Ускорение перехода к дистанционному виртуальному обучению необходимо также с целью привлечения иностранных инвестиций в Республику Беларусь, так как на сегодняшний день вузами Республики Беларусь дается недорогое образование при высоком качестве.

РАЗРАБОТКА СИСТЕМЫ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ В БГЭУ

А.В. Козлов

*Белорусский государственный
экономический университет (Минск)*

Разработка и внедрение новых информационных технологий в образование является необходимым и закономерным условием, позволяющим повысить качество подготовки и переподготовки специалистов, эффективность всех форм учебного процесса. Современные технологии делают возможным совершенствование и обновление системы образования, приведение ее в соответствие с международными образовательными стандартами.

Дистанционное обучение (ДО) существенно изменяет способ получения знаний студентом. Вся структура организации учебного процесса должна претерпеть значительные перемены; меняется роль каждого специалиста, вовлеченного в учебный процесс. Е-обучение обычно предполагает использование web, CBT (Computer-Based Training) и EPSS (Electronic Performance Support Systems) и других образовательных технологий. В большинстве случаев успех достигается там, где курс с использованием новых технологий является дополнением к занятиям, проводимым в аудитории, и имеется посредник, понимающий новые технологии и в то же время умеющий заинтересовать студентов в специальных качест-

вах электронного курса. CD- или Web-based курсы должны быть увлекательными.

В последние годы БГЭУ ведет разработки методик и апробацию элементов ДО, способных качественно изменить систему получения знаний. Это привело к созданию и размещению Internet-площадки виртуального Центра дистанционного обучения БГЭУ (<http://cdo.bseu.by>). Основными целями web-узла являются предоставление дополнительных образовательных услуг студентам БГЭУ, популяризация и развитие дистанционных методов обучения. По посещаемости данного проекта можно судить о его популярности и использовании в учебном процессе (статистика за последний месяц — более 20 000 обращений, около 600 уникальных пользователей Internet).

Сегодня на Internet-площадке размещены курсы по следующим дисциплинам: информационные технологии (5 курсов), статистика (1), иностранные языки (2). В разработке находятся курсы по финансам предприятия и международным экономическим отношениям.

Сайт также позволяет проводить регистрацию слушателей курсов повышения квалификации: сотрудники БГЭУ заходят на страницу "Регистрация", заполняют предложенную форму и ожидают приглашения на курсы (полное исключение бумажных документов).

Активно в учебном процессе используется сетевой курс "Начальный курс делового английского" (разработанный и поддерживаемый УМО "Интернет"). В курсе было решено полностью отказаться от "некомпьютерных" носителей информации, оцифровать и разместить на сервере материал для самостоятельного прослушивания и видеопросмотра. Таким образом, студенты получают возможность использовать аудио- и видеоматериалы неограниченное количество раз, в объеме и темпе, которые соответствуют индивидуальным возможностям каждого отдельного студента.

Итоговый контроль знаний студентов проводится дважды — в середине и в конце курса. Итоговые тесты, как и все обучающие тесты, подготовлены в виде тестирующих упражнений с помощью дизайнера тестов. Сегодня по данному курсу проходят подготовку более 20 групп студентов.

Учебный материал размещается и на сайтах факультетов (факультет МЭО, Высшая школа управления и бизнеса). Оперативное пополнение и обновление имеет положительный отклик среди студентов-заочников, разбросанных по территории республики. На сайте "Дистанционное обучение" (<http://do.bseu.minsk.by>) кафедры информационных технологий создан Internet-форум, который позволяет проводить обсуждения по выбранной тематике. В процессе обсуждения можно определить, какие разделы курса вызывают наибольшие трудности при изучении, какие вопросы чаще всего возникают у студентов. В соответствии с результатами такого анализа можно оперативно изменять содержание курса.

Для дальнейшего развития ДО в БГЭУ создана Методическая комиссия по вопросам ДО. Результат ее деятельности — разработка ряда документов. Так, в Положении о системе ДО в БГЭУ определены основные принципы и субъекты ДО, сформулированы требования к образовательным программам. Концепция развития системы ДО в БГЭУ ставит цели, задачи, и определяет этапы развития ДО.

В развитии ДО следует сосредоточиться на решении следующих первоочередных направлений:

- защита авторских прав и стимулирование авторов обучающих курсов;
- сертификация разработанных курсов ДО;
- регулирование доступа к учебно-методическим и другим материалам, размещенным в среде ДО;
- организационное формирование ДО на базе существующих структур БГЭУ;
- инициирование разработки отраслевых стандартов по основным направлениям ДО.

Дистанционное обучение в БГЭУ, как и в других вузах Республики Беларусь, находится на стадии становления. Поэтому вопросы, связанные с внедрением ДО в образовательную среду, являются далеко не однозначными и требуют всеобщего обсуждения, а также детальной проработки подходов и методов для их решения.